

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIALES 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.349 Martes 7 de septiembre de 1926 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 395 M.

Ante la Asamblea Queda resuelto el conflicto de los artilleros Inglaterra aclara su actitud sobre Tánger

Todas las organizaciones del Arma, incluso la Academia, se han entregado al Poder público

Los jefes y oficiales sublevados son sometidos a juicio sumarísimo ante un Tribunal militar

El Gobierno ha anunciado para los días 11, 12 y 13 del corriente mes un plebiscito. Esa apelación a la voluntad del país tiene un doble significado. Desea, por una parte, el Gobierno que el pueblo español manifieste la adhesión a su política, y, por otra, aspira a proceder, reforzado con el voto del pueblo, a la convocatoria de una Asamblea Nacional.

Los lectores no necesitan que insistamos en cuál es nuestro criterio acerca de la votación que se aproxima. Lo que realmente importa es que la nación se percata de que lo patriótico, lo prudente es acudir al plebiscito. Sin mengua de nuestra independencia, hemos ayudado al Gobierno, y seguimos creyendo que en el actual momento político lo que más conviene a España es la continuación en el Poder del general Primo de Rivera, entre otras razones, porque no existe ninguna fuerza política organizada capaz de sustituirle.

Robustecer, pues, al Gobierno es servir al bien común. Y estamos ciertos de que muchos de los que combaten la situación, si por sus intereses o por sus ideas desean la paz pública, serían los primeros en ver con zozobra un cambio de Gobierno en estas circunstancias.

Pero dejemos a un lado la adhesión al general Primo de Rivera. Nos interesa más ahora discutir acerca de la Asamblea Nacional a que se refiere el manifiesto del presidente.

Sobre su conveniencia nos declaramos sin vacilar por la afirmativa. Siempre que se ha abordado en estas columnas el asunto de la reforma constitucional hemos huído de concretar demasiado los extremos de la reforma. Fuera temeridad hacer otra cosa. Pero, al menos, hemos sostenido diferentes veces la conveniencia de que al lado del Gobierno hubiese una especie de representación popular, que moderase las ilimitadas atribuciones de la dictadura.

En el largo manifiesto del general Primo de Rivera se expresan los fines que perseguirá la Asamblea que se prepara. Claramente que hay en ese escrito múltiples manifestaciones y juicios que no compartimos en absoluto, y otros que sólo con reservas suscribiríamos. Sin embargo, se pueden aceptar las líneas fundamentales del documento, aquellas que se refieren a las razones que abonan la convocatoria, a la naturaleza y a las atribuciones de la Asamblea. Es más; argumentos similares los hemos visto empleados por periódicos hostiles a la situación y por adversarios políticos del Gobierno.

Oigamos al presidente, en efecto, afirmar que la dictadura no es un régimen normal, y que, en consecuencia, no es un régimen permanente; que se impone el pensar en nuevas formas políticas y en la vuelta a la normalidad; que la normalidad no es lo pasado; que sería lojano instaurar de nuevo el régimen parlamentario; que la normalidad no puede consistir en copiar servilmente las instituciones políticas de otros países; que España tiene que darse a sí misma su propia Constitución...

No diríamos que esas frases sean tranquilizadoras. Lo que sí decimos es que, a nuestro juicio, expresan una exacta realidad. Es de ilusos el pensar que puedan fabricarse instituciones políticas en horas y minutos. No; el camino para llegar a formas relativamente estables es camino de tanteos, de vacilaciones, de rectificaciones. ¿Dónde está el que posee la fórmula perfecta? Las pocas que se han esbozado, ¿con cuánta contradicción entre políticos y periodistas no han sido acogidas!

El Gobierno tiene su fórmula. Dísente ésta de convicciones nuestras, reiteradas insistentemente. Creemos nosotros que los Municipios debieran constituir la representación más importante de la Asamblea Nacional. Pues, aun discrepando de la fórmula del Gobierno en punto tan fundamental, la apoyamos, siquiera sea por la más alta razón de que el Gobierno es quien únicamente cuenta con los medios necesarios para iniciar la evolución de la dictadura.

¿Y cuál es el pensamiento de Primo de Rivera? Crear una suprema Asamblea Nacional, temporal pero permanente en sus funciones y en la que estén representados con debida ponderación todas las clases e intereses. En principio, ese organismo representativo será puramente consultivo; estudiará e informará los asuntos que se sometan a su estudio e informe. Pero tendrá en determinados casos el derecho de iniciativa y aun gozará del derecho de veto, puesto que necesitará su aprobación algunas disposiciones del Poder ejecutivo. En fin; estará llamada a desempeñar una misión importantísima: la de ofrecer al Rey un instrumento político en que pueda apoyarse el Poder moderador en la eventualidad de la caída del Gobierno.

Resulta todavía más importante la función de la Asamblea si se tiene en cuenta que ésta de encomendarse labor muy profunda en lo político y en lo económico, y que incluso abordará la reforma constitucional.

Expuesto el pensamiento del Gobierno, no vacilamos en afirmar categóricamente y resueltamente que es deber de todos procurar que esa Asamblea responda en la realidad a las promesas que se le ven en el mencionado manifiesto. Los que tengan derecho a elegir, elijan, y los elegidos acepten la investidura sin tener para nada en cuenta sus simpatías y antipatías políticas, ya que en ella no representarán al Gobierno, sino clases e intereses.

Negarse a prestar la colaboración que el Poder público solicita del país para preparar el advenimiento de un régimen más normal no sólo no sería patriótico, sería además políticamente, una torpezza insigne.

El conflicto resuelto

A las nueve de la noche de ayer comunicaron en el ministerio de la Guerra que el problema de los artilleros había quedado resuelto, haciéndose normalmente la entrega de todos los cuarteles del Arma que faltaban.

La Academia de Artillería de Segovia se entregó a las ocho de la noche a un jefe de Estado Mayor.

Por la noche cesaron todas las medidas extraordinarias de precaución tomadas por la Dirección de Seguridad.

Ha quedado, por consiguiente, solucionado el conflicto y acatadas en todas partes las disposiciones del Gobierno.

EL DIA DEL DOMINGO

A las cinco de la mañana del domingo se retiró el presidente del Consejo a descansar. Durmió hasta las ocho. Leyó la Prensa de la mañana en la cama, y a las nueve y media recibió aviso de la llegada del Rey a Madrid, que había hecho el viaje en siete horas.

Pudimos hablar con él breves momentos. Tuvo unas palabras amables para nuestro comentario del número del domingo. Habló breves momentos por teléfono con el ministro de Fomento, que ya estaba en su despacho, y le enteró de las últimas noticias. El general estaba absolutamente tranquilo, como en un día cualquiera.

Inmediatamente marchó a Palacio.

El presidente del Consejo, después de conferenciar en la tarde del domingo con varios generales, salió a las siete y media a dar un paseo en automóvil, acompañado del general Martínez Anido.

Recorrieron las calles de Alcalá y Mayor y los paseos de Rosales, Recoletos y la Castellana.

Los ministros se reúnen

Desde las nueve y media de la mañana fueron llegando a Buenavista los ministros que se encuentran en Madrid.

Al regresar el presidente de Palacio celebraron Consejo: un cambio de impresiones, que se repitió a las ocho de la noche y a las doce.

El presidente les comunicó las noticias que se iban recibiendo, satisfactorias.

Se acordó publicar la siguiente nota oficial, que por la tarde quedó repartida y fijada en sitios públicos. Fue muy leída, así como durante la mañana de ayer.

La nota dice:

«Como ya se ha anunciado en la Prensa de esta mañana, su majestad el Rey emprendió el viaje desde San Sebastián a las dos de la madrugada, llegando a Madrid a las nueve y treinta, hora en que avisó al presidente del Consejo que se trasladase inmediatamente a Palacio, dando cuenta a su majestad de todos los sucesos ya conocidos por haber aparecido en la Prensa de la mañana.

Su majestad el Rey reiteró su confianza al jefe del Gobierno para que tomara las medidas conducentes al caso, lamentando que el día de Artillería hubiese llegado a la situación extrema que el presidente del Consejo le expuso. Este día además cuenta a su majestad de lo más urgente de política internacional e interior, trasladándose acto seguido al ministerio de la Guerra, donde se celebró un Consejo, asistiendo todos los ministros menos los de Hacienda, Estado y Trabajo, que están ausentes.

Desde primera hora de la mañana el Gobierno ha recibido adhesiones y ofrecimientos de Corporaciones y particulares, entre ellas muchas de militares.

La actitud de todas las fuerzas que no pertenecen a Artillería y las de estas mismas, por lo que respecta a sus Cuercos de oficialidad de la escala de reserva, ha sido de las más perfectas disciplina, estando todos dispuestos al cumplimiento de su deber, cualquiera que fuera el extremo a que éste les condujera, aunque siempre lamentando que camaradas militares pudiesen dar origen a intervenciones violentas para el restablecimiento del orden y de la disciplina.

El primer regimiento de Artillería ligera acuartelado en los Docks fué requerido a acudir por un jefe de Estado Mayor, designado por el capitán general, acompañado de un piquete de infantería, a que hiciera la entrega del mando y del cuartel al personal señalado por el real decreto de esta mañana, lo que verificó seguidamente, procediéndose a la reorganización de los servicios en este Cuerpo.

Durante el resto del día se ha verificado igual operación en los regimientos décimo y duodécimo, y grupo de Artillería de Instrucción, quedando constituidos en arresto, en su casa, todos los jefes y oficiales pertenecientes a estos Cuerpos.

Durante todo el día el ministro de la Guerra ha sostenido conferencias telefónicas con los capitanes generales, que acusan un mantenimiento perfecto de la disciplina por parte de los Cuerpos ajenos a la Artillería y un sucesivo sometimiento de ésta en las distintas guarniciones al mando de los capitanes generales, pudiendo considerarse el problema completamente resuelto por lo que respecta a las guarniciones de Andalucía y Cataluña, y en vías de resolución inmediata con respecto a las otras.

En Segovia, en donde se señaló el primer chispazo, se ha restablecido la normalidad, habiendo impuesto el gobernador militar su autoridad. Esta plaza ha sido reforzada con un destacamento de Guardia civil al mando de un teniente coronel.

El Gobierno se complace en dar a conocer a la opinión pública el estado satisfactorio de esta cuestión, dentro de la gravedad que ella implica, y el haberse logrado sin derramamiento de sangre ni violación de ninguna clase, y sólo por la propia virtud de la disciplina de las fuerzas militares y el acierto y prestigio de las autoridades. Al propio tiempo se hace presente que serán exigidas las responsabilidades por tan grave falta, de un modo especial a los promotores y principales autores de ella.

El Rey en Madrid

A las nueve de la mañana del domingo llegó su majestad el Rey a Madrid, en su

Los artilleros se someten al Poder público

Esta madrugada fué facilitada la siguiente nota oficial:

«El día de hoy cierra con la cuestión militar casi resuelta, por haberse sometido al Poder público todas las organizaciones de artilleros que estaban en rebeldía, incluso la Academia del Arma, donde se inició, en que la resistencia ha sido más tenaz. Los jefes y oficiales que dirigen son sometidos a juicio sumarísimo ante un Tribunal militar de la séptima región, designado por el capitán general de Valladolid.

Conviene dejar bien aclarado que los hechos acaecidos en España no son una revolución política ni militar, sino puramente la rebeldía de una corporación de jefes y oficiales contra disposiciones emanadas del Gobierno, en la que la tropa solo ha figurado como elemento pasivo indiferente al problema, pero

siempre obediente al mando inmediato, virtud excelsa de nuestros soldados, por lo que casi seguramente no habrá que castigar a ninguno, reservándose el rigor para los que los han hecho partícipes en este movimiento.

La opinión pública ha acentuado hoy su adhesión ferviente y entusiasta al Gobierno, que de toda España recibe felicitaciones por haber resuelto un problema que se condensaba medio siglo de violaciones del orden jurídico nacional. En la aplicación de las leyes a los que han delinquido, dentro de la severidad de ellas, el Gobierno no olvidará los servicios corporativos e individuales que el país debe al Cuerpo de Artillería como parte integrante de un Ejército siempre bien dispuesto, salvo casos de ofuscación inconcebible, a vivir la vida de la Patria.

La mañana del presidente

Después de despachar con su majestad, el presidente del Consejo se trasladó a su despacho oficial, recibiendo a los generales Vallespinoza y Gómez Jordana.

Un episodio doloroso en Pamplona

El jefe del Gobierno lo ha referido, diciendo: «que sentía gran contrariedad por los incidentes originados para obtener la sujeción del regimiento de Artillería de Pamplona han costado la vida a un teniente y a un soldado, y heridas a un sargento y otro soldado, todos de Artillería».

Según nuestras noticias el suceso ocurrió de este modo:

La guardia exterior de la ciudadela había recibido orden de disparar contra cualquier fuerza que se acercase al edificio.

Al llegar el piquete de infantería con el jefe que había de intimar la entrega de la ciudadela, un centinela disparó contra aquéllos.

La infantería contestó con una descarga, y consecuencia de ello murieron un teniente de Artillería, hijo de los condes de la Patilla, y un soldado; fueron heridos un sargento y otro soldado, todos de Artillería.

Cambio de impresiones

El presidente del Consejo tuvo ayer mañana un cambio de impresiones con los ministros de la Gobernación, Fomento, Instrucción pública, Marina, Guerra, Gracia y Justicia y Trabajo.

Cese del general Haro

La Gaceta de ayer publicó el siguiente decreto:

«Vengo en disponer que el general de brigada don Fabriciano Haro Porto cese en el cargo de jefe de sección del ministerio de la Guerra.»

Suben la peseta y los valores del Estado

En la sesión de ayer la serie A. del 4 por 100 Interior se ha hecho a 68,90 contra 68,25 solamente a que se cotizó el viernes, contra 19,00 el viernes, y los dólares a 6,57 contra 6,55.

En la tarde del domingo también se celebró la entrega del cuartel de Getafe, donde está alojado el décimo regimiento montado de Artillería, del que se hicieron cargo los tenientes de la reserva señores García León, García Barriolomé y Guerra López.

Entrega de cuarteles en Madrid

En el cuartel de los Docks, donde se halla alojado el primer regimiento ligero de Artillería, se presentó a las dos de la tarde del domingo un comandante de Estado Mayor con un piquete de infantería.

Previa una corta entrevista con el coronel señor Caballero de Rodas, se hizo cargo del regimiento el aludido comandante. Los jefes y oficiales del primer ligero marcharon a sus domicilios con orden de arresto.

En Vicálvaro, donde está el 12 regimiento ligero de Artillería, se verificó el acto de la entrega a las seis y media de la tarde, haciéndose cargo del regimiento un comandante de Estado Mayor, que luego fue al mando de un capitán de Ingenieros.

EL DIA DE AYER

Conferencia Burguete y Tetuán

Ayer mañana ha celebrado una detenida conferencia el ministro de la Guerra y el director general de la Guardia civil.

También conferenció el general Burguete con el jefe del Gobierno.

El presidente vuelve a Palacio

El general Primo de Rivera permaneció en Palacio desde las diez y media hasta las doce menos cuarto.

EN PROVINCIAS

La entrega de cuarteles y proclamación del estado de guerra se hizo normalmente

BARCELONA, 5.—A las cinco de la tarde fué proclamado en la ciudad el estado de guerra, fijándose el oportuno bando del capitán general de la región.

La población está tranquila y presenta el aspecto propio de los días de fiesta. Gran parte del vecindario puede decirse que ni se ha dado cuenta siquiera de la proclamación del estado de guerra.

Inglaterra aclara su actitud sobre Tánger

Desea una Conferencia previa de los países interesados

LONDRES, 6.—El embajador de Inglaterra en Madrid, sir Horace Rumbold, recibió de su Gobierno la orden—que seguramente ha sido ya cumplida—de trasladarse a Madrid para entregar al Gobierno español una nota verbal complementaria de la respuesta inglesa a la nota española sobre Tánger.

En ella el Foreign Office comunica al Gobierno español que Inglaterra, no es España ni a la celebración de una Conferencia internacional, tan amplia como España quiere. La respuesta inglesa de los últimos días de agosto debe entenderse en el sentido de que el Gobierno británico quiere que los tres Estados signatarios del estatuto de Tánger celebren una Conferencia preliminar, y una vez puestos de acuerdo los tres países, convocar la Conferencia solicitada por España.

COMENTARIOS ARGENTINOS

BUENOS AIRES, 6.—Los periódicos comentan la situación internacional europea con motivo de la Asamblea de la Sociedad de Naciones y dedican atención preferente a las cuestiones planteadas por España.

En general, los diferentes órganos de opinión muestran netamente inclinados a reconocer la justicia de las reivindicaciones de España respecto a Tánger. En cuanto a la vinculación de este asunto con la cuestión del lugar permanente en el Consejo de la Sociedad hay diversidad de opiniones.

Dice La Argentina que la coincidencia circunstancial de estas cuestiones difícilmente puede favorecer la solución de ninguna de ellas.

Los sucesos de Pamplona

PAMPLONA, 6.—Los sucesos del cuartel de Artillería de la Ciudadela ocurrieron alrededor de las seis de la tarde, cuando por orden del gobernador militar de la plaza, general Bermúdez de Castro, dos compañías del regimiento de la Constitución y otras dos del de América fueron a hacerse cargo del cuartel.

Resultó muerto el oficial, natural de Madrid, don Enrique Torresillas, y herido el sargento Arrara, de Tudela, que ha fallecido esta mañana. Ambos de Artillería.

También hubo dos soldados heridos. Reina tranquilidad.

PAMPLONA, 6.—El gobernador militar convocó esta noche una reunión de directores de periódicos locales, dándoles a conocer la referencia de los sucesos de ayer en la forma ya conocida.

Todos los oficiales de Artillería han sido libertados, haciéndose vida ordinaria en los casinos.

A las cinco de la tarde se ha verificado la conducción de los cadáveres del teniente de Artillería don Enrique Torresillas y del teniente Gregorio Alonso, muertos en los sucesos de la Ciudadela.

A las once de la noche será trasladado el cadáver del teniente a la estación, para ser llevado por ferrocarril a Madrid, acompañado de su padre, que ha llegado hoy procedente de esa Corte.

El coronel era hijo del jefe del puesto de la Guardia civil de Lerín.

La Ciudadela ha quedado bajo el mando del comandante de Estado Mayor don Federico Montaner.

En Pontevedra

PONTEVEDRA, 6.—A las tres de la tarde de ayer, una sección de infantería, mandada por el sargento mayor de la plaza, hizo la proclamación de la ley Marcial.

La Guardia civil se ha concentrado, pero la ciudad está completamente tranquila y hace su vida normal.

Tranquilidad en Segovia

SEGOVIA, 6.—La población ha presentado durante todo el día su aspecto normal. Desde media tarde se ha notado la desaparición de los cadetes de los sitios públicos. Estos alumnos han recibido orden de vestirse de paisano.

A media tarde la Guardia civil de la provincia quedó concentrada en la capital. Inmediatamente se ocuparon sin resistencia el Parque de Artillería y el cuartel del regimiento del Sitio. Los artilleros se retiraron y cambiaron sus uniformes por ropas de paisano.

A las nueve, fuerzas de Guardia civil, con bayoneta calada, proclamaron la ley Marcial y fijaron el bando. A esa misma hora el coronel de la zona de Reclutamiento reunió a los oficiales de su mando.

En las primeras horas de la noche un jefe de Estado Mayor, ayudante del general Navarro y ayudante de Celada, se hizo cargo del mando de la Academia de Artillería, siendo arrestados los profesores de la misma.

En Sevilla

SEVILLA, 6.—A las doce, se efectuó la lectura del bando declarando el estado de guerra por el sargento mayor de plaza, dándole escolta un piquete de infantería.

Ayer a mediodía se presentó el gobernador militar en el cuartel del tercer de Artillería, incautándose del cuartel y sus efectivos y haciendo entrega del mando del Cuerpo al coronel de Estado Mayor, Lino Sánchez Marmol, cesando el coronel señor Rodríguez Gasso. Los jefes y oficiales que se hallaban en el cuartel de estancias se retiraron del cuartel dentro del mayor orden.

Se ha hecho cargo de la Maestranza de Artillería el teniente coronel de Estado Mayor, señor Bistort; de la fundición de cañones, el comandante de Infantería, señor Gutiérrez Cano; de la Pirotecnica militar el teniente coronel de Caballería, señor Torres Terreno, y del segundo regimiento de reserva de Artillería un capitán de dicha escala y Arma.

En Valencia

VALENCIA, 6.—Entre diez y once de la mañana se presentaron jefes de Caballería con algunos oficiales en los cuarteles de los regimientos cuarto y quinto montados de Artillería. Las puertas se les abrieron sin incidentes, encargándose del mando, respectivamente, el teniente coronel jefe del Depósito de Semestales, don Manuel Corvera, y el coronel de Caballería, don Germán León Llorca, con la oficialidad de

INDICE - RESUMEN

El centenario de Linnæus y la ciencia católica, por el doctor Roy Villanova.....	Pág. 3
Alejandro Pérez Lugín, por Nicolás González Ruiz.....	Pág. 3
El rigor de las desdichas, por Carlos Luis de Cuenca.....	Pág. 3
Fidelidad (folletín), por M. du Campfranc.....	Pág. 4
Crónica de sociedad.....	Pág. 4
Noticias.....	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas.....	Pág. 5
Página Deportiva.....	Pág. 6

MADRID.—Entrega al ministro de Fomento del informe sobre el abastecimiento de aguas.—Berenguer se posesiona de la Jefatura de la Casa Militar del Rey (página 4).—Varios decretos sobre el nuevo régimen de ascensos; se modifica la forma de redacción de la hoja de servicio. Ampliación de la Junta clasificadora para el ascenso de generales y coroneles.—Vuelca una camioneta con 10 personas (página 5).

PROVINCIALES.—Fallece en El Burgo (Córdoba) el señor Pérez Lugín.—Una división naval italiana a El Ferrol.—Mueren dos heridos en el descarrillamiento del correo de Valencia.—Aparece el cadáver del suero del señor Más Bagú (página 2).

EXTRANJERO.—Se habla de una nueva gestión de la Sociedad de Naciones cerca de España; parece que aunque no presente su candidatura será elegida para un puesto semipermanente o éste le quedará reservado.—Una Escuadra española visitará Lepanto.—Un tifón causa 31 muertos y 159 heridos en Hamamatsu.—Se prohíbe a los delegados rusos la entrada en Inglaterra (páginas 2 y 3).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: toda España vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. La temperatura máxima del domingo fué de 35 grados en Badajoz y la mínima de ayer ha sido de 10 grados en León, Zamora, Burgos y Avila. En Madrid la máxima del domingo fué de 27,2 y la mínima de ayer de 17,2.

Artillería perteneciente a la escala de reserva. Después de comer se permitió a la tropa salir de paseo hasta las cuatro de la tarde.

ZARAGOZA, 6.—Los artilleros de guarnición en esta plaza, que hasta las diez de la noche de hoy se habían mantenido a la expectativa, han hecho entrega de su cuartel a dicha hora, encargándose del noveno ligero el teniente coronel diplomado del Depósito de Sometanes de Zaragoza, don Eusebio Binarro; del parque de Artillería, el teniente coronel don Estado Mayor don Ramón Ortega; de la Sección de Artillería de Jaca, el comandante de Estado Mayor don Emilio Santos Solano; y del regimiento de reserva de Artillería, el capitán más antiguo de la misma escala.

Adhesiones al Gobierno

Desde el domingo se han recibido gran número de adhesiones de autoridades, corporaciones y particulares al Gobierno. Entre ellas se hallan las del fiscal del Tribunal Supremo, don Juan de la Cruz Medial, director del Instituto Geográfico, coronel de Estado Mayor don Carlos, coronel de guerra, señores Cuartero y Rincón Jimeno, don José María Peña, don Ricardo Serantes, don Enrique Martínez, don Elías Torro, don Apolonia Reina, el capitán de navío señor Rivera; señores Pando Arguñales, García Molinos y Herrera de la Rosa, director del Instituto Geológico; la don Juan de la Cruz, concebida en estos términos: «Desco, logre resolver dificultades militares satisfactoriamente por España y Monarquía. Quedo a las órdenes de vuestro y su Gobierno por si de alguna manera pudiera serle útil mi sincera y desinteresada colaboración».

El laureado teniente coronel Varela en el siguiente telegrama al presidente: «Hoy fecha gloriosa, caracterizada decisión energética Gobierno, presidido vuestro, supliqué Allicencia, embarcando columnas este día. Todos jefes, oficiales este grupo envían presidente vivos sentimientos adhesión y salud respetuosamente».

Ofrecimientos y adhesiones en Bilbao

BILBAO, 6.—El gobernador civil, señor Ballarín, recibió las visitas de todas las autoridades bilbaínas que fueron a reiterarle su adhesión al Gobierno, poniéndolo seguidamente en conocimiento del ministro de la Gobernación.

El general Martínez Anido le ha enviado un telegrama rogándole que transmita a las autoridades los sentimientos de gratitud del Gobierno y que las salude en su nombre.

También se ofreció al señor Ballarín el coronel de Artillería de la Armada, señor Monreal. Al saberlo el general Martínez Anido ha enviado al gobernador civil el siguiente despacho: «Ruegole haga llegar al coronel Monreal, de Artillería de la Armada, la gratitud del Gobierno por su valioso ofrecimiento y por su rasgo de espolismo y empuñadura».

El presidente de la Diputación ha cursado al Gobierno el siguiente telegrama: «Reciba la calurosa felicitación de estos diputados, más fervientes que nunca en esta hora en que la disciplina ciudadana constituye un factor imprescindible para la pacificación y el engrandecimiento de España, que vuestro Gobierno tan abnegadamente persigue con el aplauso de los buenos españoles».

De la salud con el mayor afecto, Esteban de Bilbao, presidente de la Diputación de Vizcaya».

El alcalde de Murcia

MURCIA, 6.—El alcalde ha dirigido un expeditivo telegrama de adhesión al presidente del Consejo, general Primo de Rivera, en nombre de la ciudad de Murcia.

El Rey hoy a San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 6.—El ministro de Estado, que estuvo esta mañana cumplimentando a su majestad la reina doña María Cristina, manifestó a los periodistas, al salir de Miramar, que no hay novedades en orden internacional y que en cuanto a la situación de España puede considerarse completamente normal.

Un comentario francés

PARIS, 6.—Comentando los acontecimientos en España, el Gaulois hace resaltar la característica decisión del general Primo de Rivera en adoptar las más energéticas medidas para reprimir inmediatamente el movimiento de los artilleros, y la prudencia y persistencia que ha sabido demostrar una vez más su majestad el Rey para resolver una crisis grave para los intereses supremos del país.

El mes de septiembre y el jefe del Gobierno

Los aficionados a efemérides han hecho el siguiente recuento de los meses de septiembre del presidente del Consejo: En septiembre del 23 dio el golpe de Estado. En septiembre del 24 tuvo que emprender, violentamente el viaje a Marruecos, porque el peligro era tan grave, que la población civil había evacuado Tetuan. En septiembre del 25 se verificó el desembarco de Alhucemas. En septiembre del 26 se presentó el conflicto de los artilleros.

El presidente fue anoche al teatro

El general Primo de Rivera, acompañado del general Losada, ambos de paisano, asistieron ayer por la noche al teatro de El Círculo.

División naval italiana a Ferrol

FERROL, 6.—Dentro de esta semana llegará a Ferrol una división naval de instrucción italiana, compuesta por los cruceros Pisa y Francesco Ferruccio, vendrá mandada por el contralmirante Burzagli, que arboló su insignia en el Pisa.

Puertos africanos abiertos al comercio alemán

BERLIN, 6.—Después de la firma del Tratado francoalemán los puertos hasta ahora cerrados a los buques alemanes de sus arribadas colonias del Togo y del Camerún, sobre los cuales Francia recibió un mandato, serán de nuevo abiertos para ellos.

Empieza la Asamblea en Ginebra

Parece que se intentará otra gestión cerca del Gobierno de Madrid. Se asegura que España será elegida o que se le reservará el puesto semipermanente.

El delegado de Yugoslavia, presidente de la Asamblea

GINEBRA, 6.—La séptima Asamblea de la Sociedad de Naciones se ha inaugurado esta mañana, a las once. Ocupa la presidencia el delegado de Checoslovaquia y presidente del Consejo de la Sociedad, Benes, quien ha pronunciado el discurso de apertura, en el que después de saludar a los delegados asistentes ha trazado el historial de los trabajos de la Sociedad desde la última Asamblea y ha expuesto el programa de la presente, expresando su esperanza de que todos los extremos contenidos en el orden del día serán examinados y resueltos rápidamente y las importantes cuestiones planteadas resueltas con el mejor deseo de consolidar la obra de paz y que el prestigio de la Sociedad de Naciones saldrá acrecentado a pesar de las dificultades que últimamente se han planteado.

Al terminar hizo un llamamiento a los nobles sentimientos de España y Brasil, que les impedirán abandonar su parte de responsabilidad en Ginebra, y el generoso y amistoso espíritu internacional.

Después de terminado su discurso, Benes ha pronunciado las frases sacramentales de la apertura de la séptima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Motta (Suiza) ha propuesto una lista de delegados para constituir la Comisión de verificación de poderes. La Asamblea ha aprobado dicha lista, de la que forman parte Bulgaria, China, Francia, Cuba, Estonia, Italia y la república de Siberia. Seguidamente se ha levantado la sesión.

LA SESION DE LA TARDE

Esta tarde ha vuelto a reunirse la Asamblea de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Benes. Abierta la sesión, el señor Bethancourt, delegado de Cuba, presenta el informe de la Comisión de verificación de poderes, informe que es aprobado. En él se hace constar que la República Argentina, España, Brasil, Bolivia, Costa Rica, Honduras y Perú no han enviado sus delegados a la Asamblea.

Ninichich, presidente

Se pasa al punto del orden del día relativo a la elección de presidente de la séptima sesión. Se verifica por escrutinio secreto y por votación individual. He aquí el resultado: Número de votantes, 46. Mayoría absoluta, 24. El señor Ninichich, delegado del Togo de los servios, croatas y eslovenos, es proclamado por 42 votos.

Benes le ha felicitado por su elección, dándole posesión de la presidencia.

Ninichich ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho especialmente: «Estoy seguro de que la votación de hoy causará profunda emoción en mi patria, a la cual, después de haber pasado por todas las pruebas y horrores de la guerra, ha ingresado en la Sociedad de Naciones para el bien de la paz y de la civilización. Mi pueblo desea firmemente mantener la paz, y hay que asegurar bien que esta decisión es inquebrantable para siempre».

Los socialistas de Lyon contra Herriot

Insisten en que dimita la alcaldía

LYON, 6.—La mayoría socialista del Ayuntamiento de Lyon se ha reunido para poner a votación una moción, en la cual se reclama la dimisión del alcalde, Herriot. De los 31 concejales que componen dicha mayoría, 25 votaron por la dimisión del alcalde.

LA CAJA DE AMORTIZACION

PARIS, 6.—Aunque varios de los miembros del Consejo de administración de la Caja de amortización no han tomado aún posesión de su cargo, se espera que, a partir del 15 del corriente, el Consejo de administración podrá comenzar sus deliberaciones.

En cuanto al funcionamiento propiamente dicho de la Caja, empezará en una fecha que fijará el Consejo, probablemente a primeros del mes de octubre.

Cuando está definitivamente constituido el Consejo de administración fijará los detalles de un empréstito, que según las disposiciones de la ley del 7 de agosto, le procurará las disponibilidades indispensables a su Tesorería. Dicho empréstito se compondrá de títulos cuyas modalidades se fijarán ulteriormente, con participación en el beneficio de la explotación de los tabacos. Su importe será limitado, pero es prematuro precisar su cuantía.

LAS ECONOMIAS

PARIS, 6.—Los ministros se reunirán en Consejo de Gabinete en el ministerio de Hacienda el miércoles, jueves y sábado próximos. El viernes se celebrará un Consejo de ministros.

El Gobierno ha manifestado que necesitará aún algunas semanas para dejar fijado definitivamente su programa de economías.

El Colegio de Veterinarios de Santander

La Junta de gobierno, destituida

La Gaceta de ayer publicó esta real orden de Gobernación: «Ilustrísimo Señor: Teniéndose conocimiento en este ministerio de la coacción ejercida por la Junta de gobierno del Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia de Santander sobre los vocales de la Unión Nacional de Veterinarios de España para que dimitan el cargo que desempeñan en la Junta directiva de la referida Unión, se hace preciso dictar medidas que impidan al mencionado Colegio apartarse de la misión que le señalan sus estatutos, y a este efecto, Su majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer se destituya a los señores que constituyen la Junta de gobierno del Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia de Santander, y que, interin se nombre nueva Junta, se haga cargo, bajo inventario, de la documentación, ensayos y valores del citado Colegio la persona que designe el gobernador civil de dicha provincia».

Choque de trenes en Deuver

Quince muertos y 60 heridos

DENVER (Colorado), 6.—Ayer han chocho dos trenes cerca de esta ciudad, resultando 15 muertos, 30 heridos graves y otros tantos de menor gravedad.

LO DEL BANCO DE VIGO

Un concurso para la liquidación

VIGO, 6.—La Comisión gestora de la liquidación del Banco de Vigo ha abierto un concurso entre entidades bancarias legalmente autorizadas, para elegir una entidad ejecutiva que, en sustitución de la Caja de Ahorros Municipal se encargue de la liquidación del Banco Vigués.

Nuevos tenientes de Ingenieros

GUADALAJARA, 6.—Terminados sus estudios, han sido propuestos para el ascenso a tenientes los alférreres de Ingenieros don Benito Carrillo, don Ramón Sánchez Teubieque, don Manuel Alonso Allustande, don Pedro Bellón Ruiz, don Jaime de Artega Palguera, don Carlos Civildanes Patiño, don Héctor Renald López, don Eduardo Valdívía Pardo y don Manuel Abel Guillén.

EL DEBATE, Colegiata, 7

Lea usted todos los sábados nuestra PAGINA AGRICOLA

Seguirán las sumisiones en Senhaya

Los mehaznis se incautan de otro depósito de trigo perteneciente al Jerri

COMUNICADO DE AYER

Anoche facilitaron el siguiente parte oficial:

ZONA ORIENTAL.—Interventor Senhaya de Sair comunica sumisión en pleno cabila Tagst, cuyas fracciones demostraron agrado y satisfacción por España haya tomado posesión cabila. Recibió visita de los jefes de Beni-Hassan, acompañados de otros chefs, manifestando no haber hecho causa común con los huidos y prometiéndole presentarse en breve acompañado de otros jefes importantes. Continúa el desarme en las cabilas de Beni-Hamed, Beni-Buchibet y Tagst. En la oficina de Ain Zora se han presentado 15 familias, que residen en nuestra zona, donde tienen sus tierras.

ZONA OCCIDENTAL.—Sin novedad.

COMUNICADO DE ANOCHÉ

Sin novedad en la zona del Protectorado.

MAS ENTREGA DE ARMAMENTO

TETUAN, 6 (a las 20).—Las noticias que se reciben de la comarca de Senhaya del Serrit no acusan novedad en el aspecto militar, y respecto de la situación política, se va obteniendo la sumisión paulatina del resto de las cabilas, habiéndose conseguido que ayer lo efectúe la de Tagst, que exteriorizó su satisfacción por la llegada de dicha cabila. El interventor de Senhaya recibió la visita de prestigiosos caudales de Beni Hassan, que, acompañados de los chefs más significativos, manifestaron que jamás tomarán parte en revueltas, prometiéndole presentarse acompañado de todos los jefes de aduana.

Respecto a la recogida de armamento, se incautaron ayer los interventores de Beni Hassan de varios fusiles, pertenecientes a Beni Ahmed, Beni Buchibet y Tagst.

Como consecuencia del castigo infligido por las cabilas de los beniuirguenes a las partidas de huidos que pretendieron actuar sobre nuestra línea de comunicaciones de Xauen, son muchos los que se presentan con armas en sus poblados respectivos, haciendo acto de sumisión.

La partida de Beni-Hassan, en su recorrido por la sierra, descubrió otro depósito de trigo, perteneciente al Jerri, incautándose de numerosos sacos de dicho cereal que se hallaban ocultos en un colado.

CAPTACION DE ADICTOS

TETUAN, 6 (a las 22.10).—Las columnas Pozas, Capaz y Ostáriz no se han movido de los puestos ocupados, y dedican su actividad a la captación de adictos, que a su vez trabajan para conseguir el desarme de las fracciones. En la de Tachant los de Tagst han entregado 40 fusiles y 32 los de Beni-Buchibet. Los de Beni-Hamed, aduana de los fusiles que poseían, han entregado dos cañones de montaña.

Por lo que hace a la columna del capitán Ostáriz, que ayer se encontraba en Ber Esid, se sabe que logró consolidar su enlace con las tropas de la zona francesa y que recibió la visita del interventor militar francés en Tamant. La entrevista del capitán Ostáriz con sus camaradas franceses fue cordialísima y los oficiales de ambos Ejércitos fraternizaron, pronunciando palabras de mutua admiración por la labor que vienen desarrollando las dos naciones protectoras.

Las partidas de huidos y bandoleros se esfuerzan en procurarse adictos entre las cabilas, pero no logran sus propósitos. La principal actividad de estos elementos se realiza en las cercanías de Ain Raptá, Ajmar y Xauen, sobre cuyos focos actúan sin descanso.

En el macizo montañoso de Beni Aros han venido celebrando reuniones varios jefecillos, entre ellos el Jerri, Cortijo y Xaor; pero en vista de la buena disposición que los habitantes de la cabila muestran hacia España y de que no llegaban a un acuerdo para la designación de jefe único, se han diseminado y ahora actúan allí, donde las circunstancias les permitan dar un golpe de mano para apoderarse de los víveres que necesitan, ya que en las cabilas se niegan a facilitárselos, temerosos sus habitantes de que las fuerzas aéreas los castiguen, bombardeándolos.

NUOVO ALCADE DE CEUTA

CEUTA, 6.—Ha tomado posesión de la Alcaldía el doctor don Manuel Maires, presidente de la Unión Patriótica, que fue elegido para el cargo por aclamación. Al acto de la toma de posesión asistieron el Ayuntamiento en pleno, la Junta de la Unión Patriótica, el Sra. Benítez, las autoridades civiles y numerosas autoridades. Entre el alcalde accidental y el doctor Maires se cambiaron discursos de elevados tonos patrióticos, en los que se aludió al engrandecimiento de Ceuta.

Después se dirigió al presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, un sentido telegrama de adhesión y saludo, rogándole encarecidamente la derogación del real decreto de 1 de agosto de 1925, que sustituyó el Ayuntamiento de Ceuta por una Junta de arbitros, integrada por elementos militares y civiles, desvinculando a Ceuta de la provincia de Cádiz.

Se desea por todos la derogación, a fin de que sea posible la benéfica actuación del nuevo alcalde, en quien tan fundadas esperanzas tiene la ciudad.

EL AVANCE FRANCÉS

RÁBAT, 6.—Las fuerzas francesas han ocupado una cresta situada a un kilómetro del Yebel Kechachda.

Un contraataque del enemigo fué rechazado fácilmente con la cooperación de la Aviación.

JORNADA REGIA

Una medalla para la Reina madre

SAN SEBASTIÁN, 6.—El Ayuntamiento, por aclamación, ha concedido la medalla de oro de la ciudad a su majestad la reina doña María Cristina.

SAN SEBASTIÁN, 6.—A las cinco y media llegaron al Kursaal la reina Cristina y la infanta Enlaila, que fueron recibidas por las autoridades y una Comisión de la Cruz Roja. Quince minutos después llegaron la reina Victoria, el príncipe, el infante don Jaime y las infantas.

Tanto las Reinas como las infantas vendieron billetes de la tómbola de la Cruz Roja. Amenizó el acto la banda del regimiento de Sicilia.

Tomsky no podrá entrar en Inglaterra

El Gobierno no permite a los delegados rusos asistir al Congreso de los Trade Unions

LONDRES, 5.—El ministro del Interior ha comunicado al secretario del Congreso laborista que no se concederá permiso de desembarcar en la Gran Bretaña ni a Tomsky ni a los otros delegados rusos que venían a asistir al Congreso laborista británico que se celebrará esta semana en Bournemouth. Se han dado instrucciones especiales a la Policía de los diferentes puertos ingleses para que impida la entrada en territorio británico de los delegados rusos.

LA HUELGA MINERA

LONDRES, 6.—La situación de la huelga minera no ha experimentado cambio alguno digno de mención en estos días, no obstante lo cual se cree próxima la solución del conflicto.

Los representantes de los propietarios de minas se han negado a celebrar una nueva entrevista con los delegados mineros, a pesar de que las negociaciones entre ambas partes continúan.

UNA AGRESION

GATESHEAD, 6.—Cincuenta obreros mineros, que salían del pozo de una mina después de terminar sus tareas, fueron asaltados por un grupo compuesto por millares de hombres y mujeres. La Policía no pudo evitar la agresión, y los mineros fueron maltratados por los asaltantes, resultando varios heridos.

Han sido enviados refuerzos para mantener el orden y garantizar a toda costa la libertad del trabajo.

Pérez Lugín ha muerto en su casa de El Burgo

Hoy será su entierro en Coruña

CORUÑA, 6.—En su casa del cercano pueblito de El Burgo, donde se hallaba actualmente por prescripción facultativa para atender al restablecimiento de su salud, murió a las seis de la tarde de ayer, el notable escritor y novelista don Alejandro Pérez Lugín, autor de La Casa de la Troja. En el momento de ocurrir el fallecimiento rodeaban al enfermo su esposa y algunos de los íntimos amigos.

Desde Coruña se han trasladado a El Burgo para dar el pésame a la viuda del señor Pérez Lugín todos los periodistas coruñeses y muchos amigos y admiradores del inolvidable literato.

El alcalde reunirá hoy al Ayuntamiento para tomar varios acuerdos, entre ellos el de depositar el cadáver en el salón de actos de las Casas Consistoriales y organizar el entierro. Parece que el cadáver de Pérez Lugín recibirá sepultura en el cementerio coruñés.

El cadáver en Coruña

CORUÑA, 6.—Esta noche, a las diez, ha sido traído desde El Burgo el cadáver del insigne escritor Pérez Lugín.

Fue colocado en la capilla ardiente del Ayuntamiento, velándole numerosos periodistas.

Han desfilado innumerables personalidades por la capilla ardiente.

Mañana por la tarde se verificará el entierro, que presidirá el pleno de la Corporación municipal, y que promete constituir una sentida manifestación de duelo.

Se han recibido numerosas coronas, y la viuda infinidad de telegramas.

Telegramas breves

ANDALUCIA

JAEN, 6.—La Policía ha detenido al subdito colombiano Juan de Dios Restrepo Gaviria, que hacía dos días había llegado a esta capital.

ASTURIAS

GDON, 6.—En el hospital ha fallecido Marcelino Rendules Muñoz, de veintiséis años, casado, que sufrió lesiones en un desprendimiento de tierras ocurrido en una cantera donde se hallaba trabajando.

CASTILLA LA NUEVA

BURGOS, 6.—Se han recibido noticias de que esta mañana se ahogaron en Suanes dos niños de la colonia escolar burgalesa, que habían entrado en el mar para tomar el acostumbrado baño, siendo arrastrados por una fuerte resaca.

CATALUNA

GERONA, 6.—El capitán general de la región, general Barrera, y el comandante general de Sometanes, general Ossorio, asistirán mañana a la bendición y entrega de la bandera del Somaen de Angles.

GALICIA

VIGO, 6.—Procedente de Villagarcía entró en el puerto de Vigo el cañonero francés Ancre.

El próximo día 16 se espera que llegue el transatlántico italiano Neptunia, que conduce a bordo una numerosa expedición de turistas. Los viajeros marcharán a Santiago. Al regreso a Vigo se detendrán en La Toja, Pontevedra y Villagarcía.

CORUÑA, 6.—En el vapor Manuel Armas llegó el cadáver del conde de España en Nueva York, don Alejandro Bera. El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

LEON

ZAMORA, 6.—Se ha celebrado un acto en homenaje al médico don Valentín María Pinilla, director del patronato de la Gota de Lecha, al que el gobernador le impuso las insignias de la gran cruz de Beneficencia, que le ha sido concedida por el Gobierno.

En el acto se repartieron cartillas de la Caja de Ahorros entre los niños del patronato.

El Prelado de la diócesis ha entregado un donativo de 500 pesetas con destino a la institución.

MURCIA

MURCIA, 6.—Continúa la feria con gran animación. En el teatro Roman y bajo la presidencia del alcalde, señor Martínez García, se ha verificado la fiesta escolar. Hizo un discurso don Enrique Martínez Muñoz, promotor de las escuelas graduales en España. Fue presentado por don Ramón Carrón, concejal y presidente de la Asociación provincial del Magisterio. El resumen estuvo a cargo del alcalde.

Mueren otros dos heridos en el descarrilamiento

Se identifica el cadáver de una mujer

BARCELONA, 6.—Dicho de Tortosa que en el Hospital de Jesús han fallecido hoy los señores Muñoz Gelano y el soldado de cuartel López Glauente, que resultaron heridos graves en el descarrilamiento del correo Barcelona-Valencia, ocurrido en la madrugada del día primero.

A otro de los heridos, Pedro López Moreno, ha habido necesidad de amputar una pierna.

Hoy se ha identificado el cadáver de Rosal Zamano, de veintitrés años, víctima de la misma catástrofe.

Entierro del suegro y del chófer del señor Mas Baga

BARCELONA, 6.—En el domicilio del hermano del señor Mas Baga se recibió ayer, a las diez, el cadáver de don Enrique Mas Baga, padre político del desgraciado industrial.

Inmediatamente se trasladaron a Móra de la senyora Mas Baga y otros parientes suyos, reconociendo el cadáver. Este había sido hallado casi totalmente cubierto por la arena en un cajavater, cerca del lugar donde el automóvil de la familia Mas Baga fue arrastrado por las aguas. En el Ministerio de Moicada se practicó la autopsia.

Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Vinas y del chófer, José Saura. Al acto han asistido numerosas personas.

Dice el gobernador

BARCELONA, 6.—Al recibir esta noche a los periodistas el gobernador civil, don Martínez Anido, que en esta tarde en Tortosa estaba resuelto el conflicto planteado por los artilleros.

Había luego de la censura y prometió que poco a poco se iría haciendo más ligera. Por último, hizo entrega de unas instrucciones y un manifiesto publicados por la Junta provincial de Unión Patriótica sobre el próximo plebiscito.

Muerto por un automóvil

BARCELONA, 6.—En la madrugada del domingo fué arrollado y muerto por un automóvil don Jesús Garra Pérez, que regresaba a su domicilio en bicicleta.

El señor Garra estaba empleado en la Compañía Telefónica y prestaba servicios nocturno en la central de Barcelona, donde era muy apreciado por sus compañeros.

Imposición del sagrado palio al Obispo

BARCELONA, 6.—Esta mañana hizo el doctor Muñoz, Patriarca de las Indias, con objeto de imponer el sagrado palio al Obispo de esta diócesis, doctor Miralles.

Tal distinción pontificia fué conferida al Obispo de Barcelona en tiempos del entonces Obispo y Cardenal, doctor Casañas. La ceremonia se verificó en la capilla pública del Palacio Episcopal, a las diez y media de la mañana, diciendo la misa el canónigo de Leñida, doctor Riera, mayordomo del Obispo. El cancliller episcopal, doctor Ortega de la Lorenza, leyó la bula pontificia que otorga al Prelado de Barcelona el uso del sagrado palio, y seguidamente, el Patriarca de las Indias hizo la imposición.

Por la tarde regresó el doctor Muñoz a Vich.

Horario de verano de las Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborales, las siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de 9 a 12.

Real Academia de la Historia, León, 21, de 10 a 12 y de 3 a 6.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de 10 a 12; los domingos, de 10 a 12.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de 10 a 12.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de 10 a 12; a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de 10 a 12; a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 39, de 10 a 12; a excepción del mes de agosto, que será de 10 a 12; por motivo de limpieza; los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a doce y de tres a seis.

Facultad de Fitos y Lajas, Toledo, 45, de nueve a tres; los domingos, de 10 a 12.

Instituto Geográfico y Estadístico, paseo de Atocha, de 10 a 12.

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 17 y 19, de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de 10 a 12; los domingos, diez a 12.

La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Ciencias Naturales, Hipódromo, de 10 a 12.

Jardín Botánico, de 10 a 12.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 58, de nueve a doce y de 10 a 12; a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de 10 a 12; los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de cuatro a diez; los domingos, de diez a 12.

El centenario de Laënnec y la ciencia católica

A pesar del resurgimiento espiritual y religioso, bien patente después de la guerra, la Prensa seccionaria en todo su izquierdismo político, científico y profesional ha silenciado el magno acontecimiento que acaba de celebrarse en un apartado rincón del mundo: Ploaré, cerca de Finisterre.

Y, sin embargo, en aquel pueblecito de Douarnenez, donde un reducido número de personas cantaron alabanzas al genio, descansan los restos del hombre que, después de Hipócrates, es la figura clínica más considerable de la Medicina. En vano el pueblo bretón en masa pugna por romper el silencio que en torno de la inmensa figura se cierne; en vano también elementos valiosos de la Facultad, la Academia y el Instituto exigen a sus colegas para hacer justicia al médico por su autonomía; en vano igualmente Henri Bon, el doctor ilustre, en su precioso libro, que lleva por título el apellido glorioso espolea al gran público docto para que reverencie como es debido a la figura prócer.

Laënnec, como Pasteur y como Pascal, era católico, profundamente católico, sinceramente católico, y ello no puede tolerarse en los actuales tiempos, en que todo el homenaje a los mártires es un minuto de silencio, en vez de cinco de oración, y toda la apoteosis de los héroes es afirmar su ignorancia con las construcciones en honor del soldado desconocido.

También a Laënnec se le quiere desconocer y silenciar, pero son muchos los millones de médicos y de enfermos que saben a qué atenerse respecto del clínico que conoció más que nadie al hombre enfermo, y por lo que a nosotros los clínicos respecta, nos parece de una ironía desconcertante pasar en silencio el centenario del hombre que nos enseñó a oír. Porque por encima de sus trabajos acerca de las enfermedades del hígado, del pulmón, del corazón y de casi todas las vísceras humanas, Laënnec es el descubridor de la auscultación mediana; es decir, el clínico genial que, aplicando la oreja sobre el tórax, supo percibir, interpretar y poner en orden de una clasificación científica esa multitud de sonidos que con el nombre de murmullos, soplos, estertores, voces y silbos, que a pesar de los prodigios de los rayos X, tienen mayor elocuencia y poseen más valor clínico que las luces y sombras, las diafanidades y opacidades, los claros y oscuros, los blancos y negros de las pantallas, placas y películas de Roentgen. Siempre el oído será más intelectual que la vista, y el mayor consuelo de un ciego será no ser sordo.

Pero Laënnec, a la sagacidad clínica unió siempre la moralidad cristiana, y ante la fruición con que sus discípulos se afanaban por auscultar las espaldas tersas y los descotes opulentos de las damas del siglo pasado, dando origen a multitud de escenas que la pluma y el lápiz picarescos han reflejado con notoria exageración, ideó el estetoscopio, ese aparato de un palmo de largo, plano en un extremo, aboquillado en el otro y hueco todo él, que, transformándose con el tiempo en el moderno fonendoscopio y aun en el teléfono ordinario, permite apreciar todas aquellas modificaciones del murmullo respiratorio, no sólo sin tocar al enfermo, pero sin verlo siquiera, pudiendo de esta guisa diagnosticar perfectamente todas, absolutamente todas las enfermedades del corazón y de los pulmones, de la arteria aorta, de los bronquios y de las pleuras.

Pero los hombres de ciencia de nuestro siglo, a quienes Laënnec ha nutrido con sus ideas y ha enriquecido con la enseñanza de su arte, no le pertenecen al gran bretón que además de la Cirrosis alérgica y del Tratado de auscultación, haya escrito los párrafos siguientes, que nos complacemos en reproducir: «Cuando, acostado sobre el lecho de muerte, el hombre ve aproximarse el momento que va a sumirlo en el abismo de la eternidad; cuando todos los objetos por él amados se alejan de modo que más parece que se separa de él, que él se aparta de ellos, entonces reconoce la nada de la tierra, ve que el mundo no ha ofrecido a sus afectos más que fantasmas importunos, y su corazón, oprimido por la fuerza de la verdad le dice: «Sí, yo lo comprendo en este último día, el hombre y todas las criaturas no me han hecho conocer la felicidad; la tierra no me ha presentado más que ilusiones y engaños. Dizi in excessu meo: Omnis homo mandax.»

Pensamiento terrible y desgarrador para el impío, que ve alejarse un porvenir en el cual no había soñado, y a quien el pasado no le ofrece nada. ¡Qué diferente este momento para el cristiano, alumbrado de una fe viva, a quien una vida sin reproche o santificada por la penitencia, le permite confiar en la misericordia de Dios! A pesar de este horror tan natural de la muerte, este horror del que Jesucristo mismo ha querido participar, puede ver como el más bello de los días aquel en que cambia una vida mortal, sembrada de penas, por el reposo del cielo; de una vida sujeta a las aflicciones, a las enfermedades, a los dolores, por una paz imperturbable: así se duerme en esa esperanza consoladora de que su dicha no tendrá fin, vita in premio.»

Este es el Laënnec para quien se quieren los homenajes, de modo que son el minuto de silencio y el monumento al tallo desconocido.

Este es el hombre espiritual e ingenioso que, después de auscultar al Santo Padre Pio VII, antes de inventar el estetoscopio, le dijo, sonriendo amablemente al Pontífice: «No digáis a mis paisanos los bretones que he venido a auscultarlos, porque me cortarían las orejas para guardarlas como reliquia.»

Doctor ROYO VILLANOVA

Disminuye el paro en Hungría

BUDAPEST, 6.—El número de obreros sin trabajo ha sido en el pasado mes de julio en Hungría de 25.339. Esta cifra es menor en un 5,6 por 100 a la del mes anterior.

Del número total de parados, 16.995 corresponden a Budapest.

EL NUEVO CAPITAN GENERAL DE GALICIA



Legada a Coruña del nuevo capitán general, don Manuel Bañaguer, a quien acompañan el general Berenguer y demás autoridades (Fot. Blanco.)

Desembarco de marinos ingleses en Cantón

Los rojos rechazados en Wu-Chang

LONDRES, 6.—Telegrafían de Shanghai a los diarios que las autoridades inglesas dirigieron un ultimátum a los huelguistas de Cantón, quienes desde hace algún tiempo tirotean las embarcaciones extranjeras, sin lograr respuesta de aquellos huelguistas.

En vista de ello han desembarcado varios destacamentos de Marinería en dicho punto, que mantienen a distancia de la ría a los huelguistas.

ASALTO RECHAZADO

LONDRES, 6.—Telegrafían de Haokou que las tropas del Ejército sudista (Gobierno rojo de Cantón), que ocupaban diversos puntos estratégicos en las inmediaciones de Wu-Chang, intentaron nuevamente el día 3 dar el ataque a la ciudad, llegando muy cerca del recinto fortificado y logrando algunos grupos aislados escalar momentáneamente las murallas; pero fueron rechazados por el Ejército del Norte, provisto de abundantes ametralladoras y ayudado por los fuegos de un crucero que remontó el río, bombardeando a los sudistas. Estos tuvieron que retirarse, con 1.200 bajas.

Se desmiente la noticia, de fuente japonesa, de haber sido hecho prisionero por sus oficiales el mariscal Wu-Pei-Fu.

TEMORES EN HONG-KONG

LONDRES, 5.—Los corresponsales de los periódicos están todos de acuerdo en decir que los triunfos de Cantón provocan serios temores por la seguridad de las concesiones extranjeras en Hong-Kong.

EL GOBERNADOR DE SHANGHAI

LONDRES, 6.—Comunican a la Agencia Reuter desde Shanghai que el gobernador militar de dicha población ha rechazado las ofertas de alianza con las tropas de Cantón. El gobernador ha declarado que se encuentra dispuesto a oponerse a los manejos e intentos de los bolchevistas.

El rigor de las desdichas

No creo necesario que tengamos que poseer la ciencia teosófica para saber de cierto que llevamos una temporada catastrófica. Muchas exaltaciones que mataron personas y animales; grandes inundaciones; efecto de las lluvias torrenciales que andaban tan recias; y vinieron en tales proporciones que produjeron ruinas y desgracias. Para colmo de bienes, los descarrilamientos de los trenes, con sus muertos, heridos numerosos, incendios espantosos, cosas extraordinarias de tan aciagos días sobre las ordinarias desgracias de los autos y tranvías! Mas para mucha gente hay, desgraciadamente, un hecho que supera a la citada serie lastimera, y con dolor profundo censuran al Destino la muerte de Rodolfo Valentino, el hombre más hermoso de este mundo que en el pelliculero en punto a guapo se quedaba solo, y era todo un Apolo, como suelen decir, de cuerpo entero. Según un profesor de La Florida, ha perdido la vida por los rayos actínicos usados para las proyecciones, que producen funestos resultados, y aquel que en su figura y sus facciones era un sol, ¡oh dolor!

Yo nunca tuve la ocasión ni el gozo de poder admirar al guapo mozo; creo sinceramente lo que dice la gente en punto a su hermosura; pero se me figura que si con tantas bellas condiciones le hubiera conducido su deseo hasta la Sociedad de las Naciones, ¡hubieran hecho un feo! Mas como no pasó por su cabeza idea semejante, ha conservado el hombre su belleza hasta el postrer instante. ¡Oh, qué terrible suerte, oh, qué impresión tan fuerte ha causado en el sexo femenino la muerte de Rodolfo Valentino! La artista Peggi Scott, enamorada muy platónicamente del guapísimo artista, y enterada de su fin, sintió pena tan vehemente por el gran Valentino, que en un funesto instante se suicidó con un desinfectante, lo cual resulta un doble desatino. Además de esta horrible pesadumbre, cuando llegó de sepulturar el día también se anotó la muchedumbre y tuvo que cargar la Policía. Hubo ciento cincuenta detenciones, y entre ellas más señoras que varones, que recordando musulmanes ritos

Coolidge amenaza Peregrinos de Mallorca ante el Papa

Entre ellos figuraban dos mejicanos

WASHINGTON, 6.—La Prensa norteamericana continúa comentando con extraordinario calor la actitud que se dice ha adoptado el presidente Coolidge en lo que se refiere a la cuestión del desarme, actitud de un rigor como nunca había demostrado hasta ahora el señor Coolidge en cualquier otra cuestión de interés.

Se afirma que el presidente de los Estados Unidos ha declarado que, en el caso de que no se continuara cumpliendo como hasta el presente todo lo estipulado en el acuerdo sobre el desarme naval, los Estados Unidos construirán una flota aérea que sería la mayor del mundo y, al mismo tiempo, botarán navios no previstos en el acuerdo de Washington, tales como destroyers, submarinos, etcétera.

Aumento de salarios en la cuenca del Ruhr

BERLIN, 6.—La Comisión arbitral de Essen, encargada de arreglar la cuestión de los salarios de los mineros del distrito del Ruhr acordó una elevación de 40 por 100. Los obreros pedían del 10 al 15 por 100. La unión de los propietarios de minas se pronunció contra la aceptación de la sentencia.

La unión de trabajadores mineros se dirigió entonces al ministro del Trabajo, el cual ha hecho obligatoria la sentencia de la Comisión arbitral.

Siguen las luchas en Calcuta

CALCUTA, 6.—Ayer se han registrado nuevos choques entre indostánicos y musulmanes, resultando muertas o heridas 153 personas, y practicándose 150 detenciones.

iban llorando a gritos; y para que se vea que el dolor el ingenio desarrolla, para llorar mejor les dió la idea de frotarse los ojos con cebolla. Otras se propinaban excitantes para tener ataques alarmantes. Después las pintorescas arbitristas daban sus nombres a los periodistas para hacer el reclamo a aquel portento de amor y sentimiento, y en las calles pudieron recoger unos treinta zapatos de mujer. ¡Oh, tristes fieros ratos en que las damas pierden los zapatos! Mas no debe causaros extrañeza que estas damas llorosas perdieran los zapatos ni otras cosas, si perdieron primero la cabeza.

Carlos Luis DE CUENCA

Arde un "cine" en Irlanda

Han perecido 47 personas

DUBLIN, 6.—Una verdadera catástrofe se ha producido en un cine de esta localidad, cuando se hallaba completamente lleno de espectadores, durante una representación, se declaró un violento incendio. Unas 47 personas fueron quemadas vivas.

El siniestro tuvo su origen en una película que se incendió, propagándose rápidamente a la sala y convirtiéndose el local en pocos momentos en un inmenso brasero.

Los espectadores, aterrorizados, se precipitaron a las ventanas, pero todas ellas estaban protegidas por rejas, y entonces se dirigió a la única salida, que muy pronto quedó obstruida, resultando pisoteadas numerosas personas.

El incidente de Fonck ha sido resuelto

Se cree que en este mes se intentará el vuelo Nueva York-Paris

NUEVA YORK, 6.—Han quedado zanjados los resentimientos entre el capitán aviador Fonck y la Compañía Argonauts, sobre el viaje del capitán Berry a bordo del aparato.

El capitán Berry, en efecto, ha anunciado que se retiraba, pues no quiere ser un obstáculo al feliz resultado del vuelo. Ha declarado: «En todo esto hay algo más grande que la personalidad de tal o cual: los intereses personales de la Aviación; por ellos yo me retiro.»

El capitán Berry ha estado en el hotel en que se hospeda Fonck, actualmente retenido en el lecho por un fuerte catarro, y le ha comunicado su determinación. Fonck, muy emocionado por este rasgo, ha abrazado al capitán Berry y ha anunciado que designará al aviador que ocupará el tercer lugar a bordo del aparato puesto a su disposición para el vuelo.

En los círculos aeronáuticos americanos, y particularmente en los Argonauts, se tiene la persuasión de que Fonck nombrará a Berry para ocupar el tercer puesto. Parece ya seguro que el vuelo se efectuará este mes.

Detención de 24 chinos en Singapoor

SINGAPOORE, 6.—Un miembro del Gobierno ha manifestado que el Consejo legislativo había ordenado la detención de 24 chinos, acusados de haber tomado parte en 22 atentados cometidos en los alrededores de la población.

Un huracán destruye en el Japón 254 casas

Se sabe de 31 muertos y 159 heridos

En el aeródromo de Nagoca sufrieron graves daños 40 aviones

TOKIO, 5.—El ciclón que se ha abatido sobre la región de Hamamatsa ha producido grandes desastres.

En el aeródromo militar de Nagora 40 aviones sufrieron grandes daños y algunos de ellos quedaron completamente destruidos. Una escuela de la misma ciudad se hundió durante las clases; 15 niños resultaron muertos y 20 gravemente heridos, en Tosohashi.

En Amamatsui se inundó una casa, destruyéndose una manufactura en ella instalada; 10 obreros resultaron muertos y numerosos heridos.

En Tochigi fueron destruidos 40 edificios, entre ellos la Comisaría de Policía; tres agentes y otras numerosas personas resultaron heridos.

Cerca de Chochohama zozobraron dos gabarras, ahogándose cinco hombres de la tripulación.

Fue completamente destruido un tren de viajeros de la línea Tokio a Nagoya, resultando numerosos muertos y heridos.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas están interrumpidas, no pudiendo medirse exactamente la cuantía del desastre.

Hasta ahora se tienen noticias de 31 muertos y 159 heridos.

Hay nueve desaparecidos, 254 casas destruidas y 630 que sufrieron daños de importancia.

Arde un "cine" en Irlanda

Han perecido 47 personas

DUBLIN, 6.—Una verdadera catástrofe se ha producido en un cine de esta localidad, cuando se hallaba completamente lleno de espectadores, durante una representación, se declaró un violento incendio. Unas 47 personas fueron quemadas vivas.

El siniestro tuvo su origen en una película que se incendió, propagándose rápidamente a la sala y convirtiéndose el local en pocos momentos en un inmenso brasero.

Los espectadores, aterrorizados, se precipitaron a las ventanas, pero todas ellas estaban protegidas por rejas, y entonces se dirigió a la única salida, que muy pronto quedó obstruida, resultando pisoteadas numerosas personas.

El incidente de Fonck ha sido resuelto

Se cree que en este mes se intentará el vuelo Nueva York-Paris

NUEVA YORK, 6.—Han quedado zanjados los resentimientos entre el capitán aviador Fonck y la Compañía Argonauts, sobre el viaje del capitán Berry a bordo del aparato.

El capitán Berry, en efecto, ha anunciado que se retiraba, pues no quiere ser un obstáculo al feliz resultado del vuelo. Ha declarado: «En todo esto hay algo más grande que la personalidad de tal o cual: los intereses personales de la Aviación; por ellos yo me retiro.»

El capitán Berry ha estado en el hotel en que se hospeda Fonck, actualmente retenido en el lecho por un fuerte catarro, y le ha comunicado su determinación. Fonck, muy emocionado por este rasgo, ha abrazado al capitán Berry y ha anunciado que designará al aviador que ocupará el tercer lugar a bordo del aparato puesto a su disposición para el vuelo.

En los círculos aeronáuticos americanos, y particularmente en los Argonauts, se tiene la persuasión de que Fonck nombrará a Berry para ocupar el tercer puesto. Parece ya seguro que el vuelo se efectuará este mes.

No habrá en Alemania emisión de obligaciones

BERLIN, 6.—El ministro de Hacienda del Reich, señor Reinhold, ha declarado que, en vista del acuerdo del canciller Marx con el agente general de pagos, señor Parker Gilbert, según el cual las anualidades de 500 millones de marcos se los dos primeros años de reparación han quedado reducidas a 300 millones de marcos, no habrá necesidad de proceder a la emisión de obligaciones del Tesoro.

Alemania tampoco tiene el propósito de lanzar un empréstito al mercado. El programa para la realización de las obras públicas cuenta ya con casi todo el dinero necesario, y el alivio de la situación de la Tesorería facilitará su ejecución.

EL CONGRESO FARMACEUTICO DE CORUÑA



Representantes de los Colegios de provincia reunidos en La Coruña con motivo del Congreso Farmacéutico Nacional celebrado en aquella capital (Fot. Blanco.)

Alejandro Pérez Lugín

Ha muerto a los cincuenta y seis años de edad. Había nacido en Madrid en 1870. Se ha dicho muchas veces que ser de Madrid es no ser de ninguna parte. Quizás resulte más exacto decir que ser de Madrid es ser de muchas partes, cuando se posea, como Lugín poseía, el espíritu de observación y de adaptación, que es la base de la llamada «simpatía» de los madrileños. Tan verdad es esto, que para muchos de los admiradores de la obra de Lugín constituirá hoy una sorpresa descubrir su origen. ¡No parece un sano y bien humorado santigués el autor de La casa de



La Troya? No es acaso un buen andaluz luminoso, desbordante y mediterráneo el autor de Currito de la Cruz? ¿Y no es, finalmente, un buen madrileño impetuoso en la vida de la capital española el autor celebrador de crónicas e intervius? Pérez Lugín hizo sus estudios en Santiago de Galicia. La frescura y la espontaneidad de muchas escenas de La casa de La Troya no pueden lograrse sin haber vivido en aquel ambiente y haber conocido a muchos de los personajes. En Santiago se licenció Lugín en Derecho y comenzó muy pronto—ya de estudiante le había apuntado la vocación—a escribir para la Prensa. Porque Lugín era periodista y esta circunstancia es la llave para comprender bien toda su producción. No fuimos de los sorprendidos por la aparición de La casa de La Troya ni de los que se pasaron mucho tiempo asegurando que aquello era un fenómeno inexplicable de Lugín, algo así como una erupción que brota rápida, borra por unos momentos la fisonomía peculiar del individuo y después desaparece. No digamos nada de las absurdas sospechas sobre la paternidad de La casa de La Troya. No han podido cocerse en cerebro que tuviese alguna noción de crítica literaria. Incluso el estilo—correcto, ¿por qué no decirlo?—es una prueba.

Para nosotros, pues, Lugín periodista y Lugín novelista, son la misma cosa. No tiene gran mérito nuestra afirmación, después de haber publicado Currito de la Cruz. Digámoslo modestamente. Las reflexiones anteriores se las ha hecho todo el mundo después de la aparición de Currito. La diferencia se halla en que muchos, tuvieron necesidad de esperar la prueba y para otros esa prueba fue solamente la confirmación de lo que pensaban.

La condición sobresaliente de las novelas de Lugín, es la «simpatía». Parece como que le cierran el camino a la crítica ceñida y la desarmar por completo. Con lo cual todos salen ganando. Porque la crítica ceñida no es siempre la crítica, como no sea en el sentido en que las comadres del pueblo emplean el verbo criticar. Y hay que tener en cuenta que esa simpatía que es como un perfume de algunos libros, no suole ser de baja calidad literaria. Generalmente esa simpatía se basa en la humanidad de los tipos y si la palabra humanidad pareciera demasiado trascendente, diríamos que en la naturalidad, en la estructura viva de los personajes. No es preciso fundir a cada paso una criatura literaria con intenciones de alta síntesis. Es mucho mejor y más beneficioso para la literatura que cada cual mire en torno suyo y pinte la vida con un poco de amor y de cordialidad. Lugín lo hizo y nadie podrá reprochárselo, porque supo hacerlo con aquella espontaneidad tan suya y aquellas cualidades de observación que demostradas quedan en su obra.

No habrá en Alemania emisión de obligaciones

BERLIN, 6.—El ministro de Hacienda del Reich, señor Reinhold, ha declarado que, en vista del acuerdo del canciller Marx con el agente general de pagos, señor Parker Gilbert, según el cual las anualidades de 500 millones de marcos se los dos primeros años de reparación han quedado reducidas a 300 millones de marcos, no habrá necesidad de proceder a la emisión de obligaciones del Tesoro.

Alemania tampoco tiene el propósito de lanzar un empréstito al mercado. El programa para la realización de las obras públicas cuenta ya con casi todo el dinero necesario, y el alivio de la situación de la Tesorería facilitará su ejecución.

Este se compendia en los libros De Titia Rufo a la Fons pasando por Machaquito, La Amiga del Rey, etcétera. La Corredora y la Rúa. El torero artista. Ki-ki-ki. La casa de la Troya y Currito de la Cruz. Imposible reducir a cuento toda la labor periodística. De ella quedó en el mento popular el seudónimo Don Pío, puesto al pie de revistas de toros muy celebradas y leídas. Los lectores de EL DEBATE recordarán la época en que esas revistas aparecían en estas columnas, y, sobre todo, recordarán que la novela Currito de la Cruz salió al público por vez primera en el folletín de este periódico.

De toda esta labor de Lugín ninguna cosa tan popular como las dos novelas mencionadas. Para La casa de la Troya se puede usar, por miedo que se tenga al lugar común, la frase «éxito sin precedentes». En efecto: en el paisaje editorial español, donde las altas cumbres se señalan con tiradas modestísimas, La casa de la Troya significa una excepción. El número de ejemplares vendidos en España y América de la linda novela de Lugín, habrá de contarse, probablemente, por centenares de miles.

Currito de la Cruz lleva el mismo camino. ¿Echará alguien de menos aquí la inevitable comparación entre estas dos obras? Por sí acaso no hemos de esquivarla. A nosotros, pese a la inmensa popularidad de La casa de la Troya, Currito de la Cruz nos parece mejor, nos parece más novela, sin que calgamos en la vulgaridad de creer que el mérito novelesco reside tan sólo en la intriga o en el argumento. Pénhas arriba, que es la mejor novela que se ha producido en los dos últimos siglos de nuestra literatura, no es precisamente una narración de intriga embrollada. Pero sustituir ésta en la novela por la pintura de tipos y de ambiente cabe sólo en las fuerzas de un artista supremo como era Pereda. De lo contrario, se rompe el equilibrio y la armonía de la obra. Y lo que vemos en Currito de la Cruz es precisamente un mayor equilibrio entre el desarrollo de la acción y la pintura de la atmósfera en que los tipos se desenvuelven y de los tipos mismos. Por lo demás, La casa de la Troya es un libro que despierta en el corazón a cada lectora un latido cordial. Últimamente el público ha podido apreciar la calidad novelesca y dramática de las novelas de Lugín, por haber visto sus adaptaciones en el teatro y en la pantalla cinematográfica. Por lo que toca a las adaptaciones teatrales, extenderemos la piedad propia de este momento doloroso a no decir ni una palabra del adaptador.

Con Lugín pierda España un tipo de escritor espontáneo, sencillo, humano, que cada vez va teniendo mayor rareza. Además, de la madurez jugosa de Lugín podían esperarse aún frutos lozanos. Todo esto acrecienta el dolor que sentimos en esta hora.

Nicolás GONZALEZ RUIZ

